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ATA DA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE MORFOLOGIA 

DO CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO 

SANTO, REALIZADA NO DIA DOZE DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO. 

Aos doze dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e cinco, às onze horas, reuniram-se 

os docentes do Departamento de Morfologia do Centro de Ciências da Saúde da 

Universidade Federal do Espírito Santo, em ambiente virtual, por meio da plataforma 

Google Meet para sua segunda reunião ordinária do ano, sob a presidência do Professor 

Athelson Stefanon Bittencourt, chefe do Departamento de Morfologia em exercício. 

Estiveram presentes os seguintes docentes: Adriana Madeira Alvares da Silva, Andréa 

Vasconcellos Batista da Silva, Áurea Scardua Saade, Aurélia Araujo Fernandes, Carlos 

Romualdo Rueff Barroso, Eduardo Henrique Beber, Gisele Miyamura Martins Beber, 

Juliana Hott de Fucio Lizardo, Jairo Pinto de Oliveira, Leticia Nogueira da Gama de Souza, 

Marco Cesar Cunegundes Guimaraes, Marcos da Silva Pacheco, Mônica Leal Alcure, Nyam 

Florencio da Silva, Polyana Lima Meireles Dalpiaz, Ricardo Eustáquio da Silva, Ruy Rocha 

Gusman e Willian Grassi Bautz. Estiveram presentes, também, o representante dos 

técnicos-administrativos, Jarbas dos Santos, e os representantes discentes, Beatriz 

Hanashiro Paixão e Christian Rodrigo Nass. Os docentes Breno Valentim Nogueira, Bruno 

Machado de Carvalho e Josemberg da Silva Baptista, justificaram suas ausências. 

Verificado o quórum regimental, o Senhor Presidente declarou aberta a sessão. 1. 

APROVAÇÕES: 1.1. Ata da primeira reunião ordinária, realizada no dia vinte e nove de 

janeiro de dois mil e vinte e cinco, encaminhada por e-mail aos membros desta Câmara 

Departamental, foi aprovada por unanimidade. 2. COMUNICADOS: 2.1. Documento avulso 

nº 23068.000085/2025-11 - Ofício Nº. 002/2025/UFES/ProGrad/DDP - Aprovação e 

ativação de Projeto Pedagógico do Curso de Odontologia – CCS. O Senhor Presidente 

informou que o documento, amplamente discutido em instâncias anteriores, será 

implementado a partir do período letivo 2025/1. 2.2. Em consonância com a 

RESOLUÇÃO/CEPE/UFES/Nº 71, DE 23 DE FEVEREIRO DE 2024 e a PORTARIA 

NORMATIVA/PROGRAD/UFES/Nº 08, DE 13 DE NOVEMBRO DE 2024, o Senhor 

Presidente reforçou a necessidade de todos os docentes atentarem-se às orientações e 

prazos estabelecidos na referida resolução, que dispõe sobre o Monitoramento de 

Estudantes Iniciantes (MEI) para o ciclo 2025/1. 2.3. Comunicou-se que a planilha referente 

à atualização dos inventários de bens do Departamento de Morfologia deverá ser enviada 

até o dia 21 de fevereiro de 2025 para os seguintes endereços 
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eletrônicos: raquel.dettogni@ufes.br (Agente Patrimonial da Histologia) 

ou natalia.tamiasso@ufes.br (Agente Patrimonial da Anatomia), conforme as instruções 

previamente enviadas por e-mail. 2.4. O Senhor Presidente informou sobre o início do ciclo 

da Oferta de disciplinas e matrícula para o período letivo 2025/1. Reforçou que as 

solicitações e retificações referentes a este processo devem ser realizadas estritamente 

dentro dos prazos estabelecidos no calendário acadêmico.  3. INCLUSÕES, EXCLUSÕES 

E INVERSÕES DE PAUTA. Não houve deliberações ou solicitações por parte dos 

presentes. 4. PAUTA DO DIA: 4.1. Atualização do quadro 

de representação administrativa. A) Coordenação de Disciplinas: A.1) Biologia Celular 

e Embriologia Geral - MOR16692 (Farmácia). Considerando a aprovação e ativação do 

Projeto Pedagógico do Curso de Farmácia – CCS, Ano Versão 2025, foi indicado o 

Professor Jairo Pinto de Oliveira para ocupar o cargo de Coordenador da Disciplina Biologia 

Celular e Embriologia Geral - MOR16692, do curso de Farmácia, com mandato de dois 

anos a partir da presente data. Não havendo outras indicações, procedeu-se à votação, a 

qual foi aprovada por unanimidade. A.2) Anatomia - MOR16695 (Farmácia). Considerando 

a aprovação e ativação do Projeto Pedagógico do Curso de Farmácia – CCS, Ano Versão 

2025, foi indicado a Professora Gisele Miyamura Martins Beber para ocupar o cargo de 

Coordenadora da Disciplina Anatomia - MOR16695, do curso de Farmácia, com mandato 

de dois anos a partir da presente data. Não havendo outras indicações, procedeu-se à 

votação, a qual foi aprovada por unanimidade. A.3) Histologia - MOR16698 (Farmácia). 

Considerando a aprovação e ativação do Projeto Pedagógico do Curso de Farmácia – CCS, 

Ano Versão 2025, foi indicado o Professor Jairo Pinto de Oliveira para ocupar o cargo de 

Coordenador da Disciplina Histologia - MOR16698, do curso de Farmácia, com mandato 

de dois anos a partir da presente data. Não havendo outras indicações, procedeu-se à 

votação, a qual foi aprovada por unanimidade. A.4) Biologia Molecular - MOR16746 

(Farmácia). Considerando a aprovação e ativação do Projeto Pedagógico do Curso de 

Farmácia – CCS, Ano Versão 2025, foi indicado a Professora Adriana Madeira Alvares da 

Silva para ocupar o cargo de Coordenadora da Disciplina Biologia Molecular - MOR16746, 

do curso de Farmácia, com mandato de dois anos a partir da presente data. Não havendo 

outras indicações, procedeu-se à votação, a qual foi aprovada por unanimidade. A.5) 

Histologia e Embriologia Geral - MOR17132 (Odontologia). Considerando a aprovação e 

ativação do Projeto Pedagógico do Curso de Odontologia – CCS, Ano Versão 2024, foi 

indicado a Professora Mônica Leal Alcure para ocupar o cargo de Coordenadora da 
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Disciplina Histologia e Embriologia Geral - MOR17132, do curso de Odontologia, com 

mandato de dois anos a partir da presente data. Não havendo outras indicações, procedeu-

se à votação, a qual foi aprovada por unanimidade. A.6) Anatomia Sistêmica - MOR17137 

(Odontologia). Considerando a aprovação e ativação do Projeto Pedagógico do Curso de 

Odontologia – CCS, Ano Versão 2024, foi indicado o Professor Bruno Machado de Carvalho 

para ocupar o cargo de Coordenador da Disciplina Anatomia Sistêmica - MOR17137, do 

curso de Odontologia, com mandato de dois anos a partir da presente data. Não havendo 

outras indicações, procedeu-se à votação, a qual foi aprovada por unanimidade. A.7) 

Histologia e Embriologia Oral - MOR17139 (Odontologia). Considerando a aprovação e 

ativação do Projeto Pedagógico do Curso de Odontologia – CCS, Ano Versão 2024, foi 

indicado o Professor Norberto Francisco Lubiana para ocupar o cargo de Coordenador da 

Disciplina Histologia e Embriologia Oral - MOR17139, do curso de Odontologia, com 

mandato de dois anos a partir da presente data. Não havendo outras indicações, procedeu-

se à votação, a qual foi aprovada por unanimidade. A.8) Anatomia Aplicada à Odontologia 

- MOR17142 (Odontologia). Considerando a aprovação e ativação do Projeto Pedagógico 

do Curso de Odontologia – CCS, Ano Versão 2024, foi indicado o Professor Ricardo 

Eustáquio da Silva para ocupar o cargo de Coordenador da Disciplina Anatomia Aplicada à 

Odontologia - MOR17142, do curso de Odontologia, com mandato de dois anos a partir da 

presente data. Não havendo outras indicações, procedeu-se à votação, a qual foi aprovada 

por unanimidade. A.9) Integração Básico Clínico 2 - MOR17144 (Odontologia). 

Considerando a aprovação e ativação do Projeto Pedagógico do Curso de Odontologia – 

CCS, Ano Versão 2024, foi indicado o Professor Ricardo Eustáquio da Silva para ocupar o 

cargo de Coordenador da Disciplina Integração Básico Clínico 2- MOR17144, do curso de 

Odontologia, com mandato de dois anos a partir da presente data. Não havendo outras 

indicações, procedeu-se à votação, a qual foi aprovada por unanimidade. A.10) Introdução 

à Harmonização Orofacial - MOR17186 (Odontologia). Considerando a aprovação e 

ativação do Projeto Pedagógico do Curso de Odontologia – CCS, Ano Versão 2024, foi 

indicado o Professor Ricardo Eustáquio da Silva para ocupar o cargo de Coordenador da 

Disciplina Introdução à Harmonização Orofacial - MOR17186, do curso de Odontologia, 

com mandato de dois anos a partir da presente data. Não havendo outras indicações, 

procedeu-se à votação, a qual foi aprovada por unanimidade. 4.2. Em atenção à solicitação 

da Professora Mônica Leal Alcure, membro titular do Núcleo Docente Estruturante (NDE) 

do Curso de Odontologia, o Senhor Presidente requisitou a indicação de membros 
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suplentes para integrar o NDE do referido curso. Foi indicado o Professor Bruno Machado 

de Carvalho para ocupar o cargo de membro suplente do NDE do Curso de Odontologia, 

com mandato de três anos a partir da data de aprovação. Diante da ausência de outras 

indicações, procedeu-se à votação, a qual resultou na aprovação unânime da indicação do 

Professor Bruno Machado de Carvalho. 4.3. Documento avulso nº 23068.036702/2024-28 

da Professora Adriana Madeira Alvares da Silva - Projeto de pós-graduação Lato Sensu em 

Saúde, Direitos Humanos e Segurança Pública. O mencionado ponto foi retirado da pauta 

para a devida análise da relatoria e será novamente apreciado na próxima reunião 

departamental. 4.4. O senhor Presidente apresentou o Relatório de Atividades Docentes do 

Departamento de Morfologia referente ao ano de 2024. Parabenizou o expressivo volume 

de atividades de ensino, pesquisa e extensão, bem como as publicações dos docentes que 

integram o departamento. Após a discussão, o Relatório de Atividades Docentes do 

Departamento de Morfologia para o ano de 2024 foi aprovado por unanimidade. 4.5. 

Processo digital nº 23068.068249/2024-19 do Professor Ricardo Eustaquio da Silva - 

Relatório final, solicitação de renovação e atribuição de carga horária referente ao Projeto 

de Extensão nº 2285 - Produção de Vídeos para o Canal de Anatomia Odontológica da 

UFES. A relatora, Professora Mônica Leal Alcure, procedeu à leitura de seu parecer, cujo 

teor segue transcrito: “O processo digital nº23068.068249/2024-19 trata da solicitação 

do Profª Ricardo Eustáquio da Silva para análise do relatório referente às ações 

realizadas no período de 01/01/2023 a 12/12/2024 do projeto de extensão intitulado 

“Produção de vídeos para o canal de Anatomia Odontológica da UFES”, registrado 

na Proex sob o nº2285 (sequencial 7). O professor solicita, ainda, prorrogação pelo 

período de 01/03/2025 a 12/12/2030 e atribuição de 6 horas semanais para o si e para 

o Prof. Bruno de Machado de Carvalho, subcoordenador do projeto (sequencial 8). O 

objetivo do projeto é roteirizar, produzir, gravar, editar e postar videoaulas de 

anatomia no canal Anatomia Odontológica da UFES, visando auxiliar todos os alunos 

e docentes que necessitam desse tipo de material. Como resultado das ações, o 

professor apresenta os links dos vídeos criados no projeto e postados no Youtube, 

o que favorece o acesso da comunidade externa, além do registro do aumento no 

número de visualizações a cada ano. Mostra, ainda, um impacto positivo no 

aprendizado, conforme relatado pelos alunos do curso de Odontologia (sequencial 

4). Com base no exposto sou, salvo melhor juízo, de parecer favorável à aprovação 

do relatório, à prorrogação do mesmo, e à atribuição de carga horária conforme 
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solicitado, desde que não cause impacto na carga horária destinada ao ensino 

conforme distribuição realizada pelo setor.”. Após discussão foi aprovado por 

unanimidade. 4.6. Processo digital nº 23068.002099/2025-61 do Professor Ricardo 

Eustaquio da Silva - Projeto de Extensão nº 4771 - Liga Acadêmica de Anatomia Aplicada 

à Odontologia da Universidade Federal do Espírito Santo. A relatora, Professora Andréa 

Vasconcellos Batista da Silva, procedeu à leitura de seu parecer, cujo teor segue transcrito: 

“O presente documento trata do projeto de extensão cadastrado na PROEX sob o nº 

4771 e intitulado “Liga Acadêmica de Anatomia Aplicada à Odontologia da 

Universidade Federal do Espirito Santo”, coordenado pelo Profº Dr Ricardo 

Eustáquio da Silva e subcoordenado pelo Profº Dr Bruno Machado de Carvalho, com 

início em 10/03/2025 e término em 31/12/2030. O projeto tem como objetivo promover 

o aprofundamento teórico-prático em Anatomia Aplicada à Odontologia, 

contribuindo para a formação acadêmica e extensionista dos estudantes, além de 

disseminar o conhecimento para a comunidade acadêmica e a população geral. O 

projeto contará com atividades científicas, como simpósios e palestras, envolvendo 

os participantes e sendo aberto ao público externo, confirmando o impacto positivo 

e a relevância da atividade extensionista (sequencial 6). Diante do exposto, salvo 

melhor juízo, sou favorável à execução do projeto e à atribuição de carga horária de 

2 horas semanais para o coordenador e para o subcoordenador, conforme solicitado 

(sequencial 5), desde que isso não cause impacto na carga horária destinada ao 

ensino, conforme distribuição realizada pelos setores.”. Após discussão foi aprovado 

por unanimidade. 4.7. Processo digital nº 23068.003499/2025-94 do Professor Ricardo 

Eustaquio da Silva - Relatório e Renovação da Atribuição de Carga Horária do Projeto de 

Extensão nº 1300 - Programa de doação de corpos humanos para fins acadêmicos. A 

relatora, Professora Mônica Leal Alcure, procedeu à leitura de seu parecer, cujo teor segue 

transcrito: “O processo digital nº23068.003499/2025-94 trata da solicitação do Profª 

Ricardo Eustáquio da Silva para análise do relatório anual referente às ações 

realizadas no ano de 2024 do projeto de extensão intitulado “Programa de doação de 

corpos humanos para fins acadêmicos”, registrado na Proex sob o nº1300. O 

professor solicita, ainda, atribuição de carga horária de 2 horas semanais para a 

execução do mesmo. O objetivo do projeto é implantar e divulgar o programa de 

doação de corpos para fins acadêmicos e científico, além de esclarecer a população 

do estado do Espírito Santo sobre a sua importância e os trâmites legais para a sua 
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realização. No relatório o professor descreve as atividades desenvolvidas no período 

como o recebimento de dois corpos doados, o cadastro de oito novos doadores que 

firmaram em cartório a intenção de doar o corpo para a Ufes, o atendimento à 

população em geral que procurou a equipe para esclarecimentos e a criação, em 

parceria com o LDI/Ufes, da nova identidade visual do projeto. Com base no exposto 

sou, salvo melhor juízo, de parecer favorável à aprovação do relatório e à atribuição 

de carga horária ao professor conforme solicitado, desde que não cause impacto na 

carga horária destinada ao ensino conforme distribuição realizada pelo setor. Como 

ressalva, no que diz respeito à atribuição prévia de carga horária, solicito ao 

professor que especifique o número de horas no item VII do relatório e sugiro que 

inclua no processo o extrato de ata da décima terceira reunião ordinária do 

Departamento de Morfologia, realizada no dia 13/11/2024.”. Após discussão foi 

aprovado por unanimidade. 4.8. Processo digital nº 23068.004965/2025-59 do Professor 

Jairo Pinto de Oliveira - Solicitação de afastamento para reunião Petrobrás/CENPES. A 

relatora, Professora Adriana Madeira Alvares da Silva, procedeu à leitura de seu parecer, 

cujo teor segue transcrito: “Trata-se da análise para parecer da solicitação do Professor 

Jairo Oliveira, que solicita afastamento das atividades de ensino e pesquisa nos dias 

19/02 e 20/02/25 para participação de reunião/visita técnica ao Centro de Pesquisas 

Leopoldo Miguez de Mello (CENPES), localizado na Ilha do Fundão, Rio de Janeiro, 

RJ. O Professor justifica que as atividades estão previstas pelo termo de cooperação 

SIGITEC 2023/00037-3 (Avaliação microbiológica de misturas de combustíveis 

marítimos com biocombustíveis) entre a Petrobras e a Universidade Federal do 

Espírito Santo (UFES) no qual é coordenador. Além disso, o Professor tratará de 

novas parcerias de projeto na ocasião - Processo SIGITEC 2024/00078-4 O professor 

apresenta todas as declarações solicitadas para abertura de processo de 

afastamento e informa que o Professor Marco Guimarães ficará a cargo das 

disciplinas da graduação neste período. Sendo assim, sou de parecer favorável à 

solicitação doo Professor Jairo.”. Após discussão foi aprovado por unanimidade. 4.9. 

Processo digital nº 23068.005126/2025-58 do Professor Eduardo Henrique Beber - Evento 

de Extensão nº 4731 - Cerimônia da Gratidão 2024. A relatora, Professora Juliana Hott de 

Fucio Lizardo, procedeu à leitura de seu parecer, cujo teor segue transcrito: “RELATO. 

Trata-se da solicitação do Prof. Eduardo Henrique Beber de apreciação do Evento de 

Extensão nº 4731, intitulado “Cerimônia da Gratidão 2024” que será realizada no dia 
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11/03/2025 no espaço lateral (deck) aos laboratórios de Anatomia do CCS/UFES. A 

Cerimônia da Gratidão é um evento que tem como objetivo agradecer aos doadores 

e seus familiares por participarem do projeto de extensão “Programa de doação de 

corpos humanos para fins acadêmicos” que ocorre neste departamento. Além disso, 

o Evento de Extensão servirá para divulgação deste Programa, bem como para 

estimular a reflexão dos alunos ingressantes sobre o respeito e o cuidado com os 

corpos que serão estudados e incitar a participação dos alunos da graduação na 

organização de um evento de caráter extensionista. A Cerimônia foi idealizada pelos 

professores do “Programa de doação de corpos humanos para fins acadêmicos” 

juntamente com alguns alunos de graduação do CCS. PARECER. Sou de parecer 

favorável à realização do Evento de Extensão “Cerimônia da Gratidão 2024”.”. Após 

discussão foi aprovado por unanimidade. 5. ASSUNTOS GERAIS. 5.1. O Senhor 

Presidente comunicou que a confecção da placa destina ao Projeto de Extensão nº 1300 - 

Programa de Doação de Corpos Humanos para Fins Acadêmicos, será custeada pelo 

Departamento de Morfologia. Durante a Cerimônia da Gratidão 2024 (evento de extensão 

nº 4731) a placa idealizada pelo coordenador do projeto, Professor Ricardo Eustáquio da 

Silva, e seus colaboradores, será afixada na intitulada “Árvore da Gratidão” com a finalidade 

de homenagear todos os doadores e seus familiares pelo gesto, contribuindo para o avanço 

da ciência. 5.2. O Senhor Presidente informou que a FINEP (Financiadora de Estudos e 

Projetos) deliberou de maneira favorável à solicitação de liberação de recursos destinados 

a investimentos na coleção do Museu de Ciência da Vida – UFES. O Presidente enfatizou 

que a aprovação desses recursos terá um impacto positivo no Departamento de Morfologia, 

uma vez que grande parte do processo de desenvolvimento das peças do museu é 

realizado nos setores desse departamento. 5.3. A Professora Adriana Madeira Alvares da 

Silva, coordenadora do Projeto de Pós-Graduação em Saúde, Direitos Humanos e 

Segurança Pública, anunciou a formação de trinta e cinco alunos. A professora aproveitou 

a ocasião para expressar sua gratidão ao departamento pelo apoio recebido, o qual, por 

meio de aprovações na Câmara Departamental, viabilizou o andamento do projeto. Nada 

mais havendo a tratar o Senhor Presidente deu por encerrada a sessão e para constar, eu, 

Camyla Moreira Bona, Assistente em Administração, lavrei a presente ata que após lida, 

conferida e aprovada vai devidamente assinada pelos membros. Vitória (ES), 12 de 

fevereiro de 2025.  
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